Сценарий развлечения для детей средней группы 

«Путешествуем с мамой»

Цель:  Создание условий для эмоционального сближения членов семьи.
Установление и развитие отношений партнерства и сотрудничества родителей с ребенком, расширение возможностей понимания своего ребенка. Формирование навыков эмоциональной поддержки у детей и родителей.  Просвещение родителей в вопросах воспитания и обучения дошкольников вовлекать родителей в жизнь детского сада.
Ход мероприятия.
- Среди многочисленных праздников, отличаемых в нашей стране, появился День Матери. В этот День хочется сказать слова благодарности всем мамам,  которые дарят детям любовь, добро, нежность и ласку, которые многим жертвуют ради блага своих детей.
- Приглашаем в необычное путешествие, в лес. На чём можно путешествовать? А я предлагаю отправиться на паровозике. (под музыку – следуют по залу)

- Вот мы прибыли на полянку, но тут кто – то испортил цветочки. Давайте устроим соревнования между детьми и мамами и соберём цветочки (дети и мамы подставляют лепестки к серединке)
- Теперь можно занимать места в паровозике и отправляться дальше. (под музыку – следуют по залу)
 - Мам сегодня поздравляем,
Мамам счастья мы желаем.
Все вместе. Мама, я тебя люблю,
Песню я тебе дарю! (песня)
- Пока мы пели песню, кто-то побывал в лесу и вот что после себя оставил. Вам нравится? почему? Как надо поступать? Чем мы можем помочь? (игра «Собери мусор»)
- Что  надо делать с мусором?

- А весь ли мусор стоит выбрасывать? Может можно попробовать сделать из него что – то полезное? 
- У наших мам самые добрые, ласковые и умелые руки. А вот насколько богатой фантазией обладают мамы, мы сейчас проверим.  (изготовление поделки)
- Ребята, какое время года приближается? (зима)
- На нашей сказочной полянке можно поиграть с бумажными снежками. Сейчас вы с помощью сделанных мамами совочков будете собирать снежки, класть их в пасочку и носить маме. Кто же больше соберёт? (игра «Снежки»)
- Даже шишкам, пенёчкам и ёлочкам захотелось с нами поиграть. ( Игра «Елочки – пенечки – шишки»)  (Под музыку дети двигаются, танцуют, на определенные слова выполняют определенные движения: елочки – руки поднять вверх, пенечки – приссть, шишки – прыжки)
- Продолжаем мы играть, веселиться, танцевать!
Как мы крылышками машем, как мы клювики покажем?

Лучший танец для ребят - танец маленьких утят!!

(Танцуют «Танец маленьких утят»)
- Милые женщины! Улыбка на ваших лицах вносила в атмосферу нашего праздника
много тепла и света. Мы хотим, чтобы вы улыбались так всегда.
А какой подарок маме мы подарим в этот день?
Есть для этого немало фантастических идей!
Ведь сюрприз готовить маме – это очень интересно.
И цветочек на открытке будет выглядеть чудесно!
