Практикум для родителей 
ТЕМА: «В ПОИСКАХ СОКРОВИЩ»

Цель: Повышение уровня психологической компетентности родителей  в работе с 

            гиперактивными детьми.

Задачи:
-  Представить родителям   характеристику гиперактивного ребенка

- Познакомить  родителей  с организацией режимных моментов  для гиперактивного ребёнка.
 - Формировать навык эффективного взаимодействия  с гиперактивными детьми.
Методы и приёмы: разогревающая игра,   беседа,  деловая игра, элементы социально-психологического тренинга, демонстрация  рекомендуемых игр с детьми.
Предварительная работа: 
- наблюдения за детьми в занятийной и свободной деятельности;

- знакомство с анамнестическими картами детей;

- индивидуальные беседы с родителями

- оформление приглашений для родителей

- подготовка памяток для родителей

Оборудование: памятки для родителей  «Ребёнок с двигательной расторможенностью», листочки и карандаши для записей, магнитная доска,  карточки с опорными словами, фонозапись с шумом морских волн, конверт  с письмом от Айболита.

Ход занятия.

1.Вводная часть.

 Игра с родителями. «Каким бы вы хотели видеть своего ребёнка в будущем»

 – Вот какими замечательными людьми мы хотели бы видеть наших детей. Но существует один серьёзный фактор, который может помешать осуществлению нашей мечты. Это гиперактивное поведение наших детей.

Сегодня я пригласила вас для того, чтобы побеседовать об этой довольно серьёзной проблеме.


Но чтобы наша беседа не была столь унылой и тяжёлой, я предлагаю вам несколько необычную форму её проведения. По окончании я попрошу вас поделиться своими отзывами и предложениями.
2. Основная часть.

Все мы родом из детства… Сейчас я приглашаю вас в поиски богатств и сокровищ, которые, пусть не принесут нам материального обогащения, но всё же помогут в решении общей для нас проблемы.

(звучит фонозапись  «Шепот моря»)

Сядьте удобнее. Представьте, что мы путешествуем на корабле, вокруг тёплое, бесконечное море. Попробуйте  закрыть глаза и представить себе морской простор… Прислушайтесь к шороху волн,  крику чаек… Летнее солнце приятно согревает вас своим теплом. Шум волны так расслабляет и успокаивает…Корабль плавно покачивает на волнах и приближает нас к прекрасному острову.
Рассмотрите его… Когда я скажу «три», вы откроете глаза, и наш корабль причалит к берегу. 

(родители делятся своими ощущениями)

- Теперь, находясь вдали от забот и проблем можно поговорить о серьёзном в непринуждённой форме. 

 
Когда в семье рождается гиперактивный  ребенок, родные обычно  не понимают, что происходит с их  малышом. Его  поведение так раздражает окружающих. Родные  нередко склонны видеть причину плохого поведения в «неправильном воспитании», и поэтому начинают обвинять себя и друг друга.

 Нередко разногласия приводят к конфликтам. Родителям лучше не перекладывать вину друг на друга, а прислушаться к рекомендациям, сплотить усилия и  сделать все, чтобы ребёнок выправился.

           Попробуем  разобраться в причинах такого поведения, выяснить, на что реально можно надеяться и как правильно вести себя с ребёнком.


В этом нам поможет первый волшебный сундучок, в котором хранится одно из сокровищ - знание особенностей гиперактивных детей.

 Но вот беда: злой волшебник ветром разнёс по залу листочки, на которых  они написаны. Сейчас нам предстоит выбрать из множества листочков только те, на которых написаны слова, определяющие поведение гиперактивного ребёнка.

 (родители выполняют упражнение. Идёт обсуждение особенностей гиперактивных детей) 
-В чём же причина гиперактивности? Почему одни дети более спокойные, а другие – шумные и непоседливые. 


Об этом мы узнаем из послания доктора Айболита, которое нам предстоит отыскать в зале. Необходимо найти это письмо и, промолчав, не подавая вида окружающим, вернуться на место. Когда большинством  участников письмо будет найдено, мы откроем его.

(игра «Найди и промолчи»)

 Послание от Айболита

В случаях телесных заболеваний  (гастрит, аллергия) родители, как правило, строго следуют указаниям врача, невзирая на капризы ребёнка.

           Когда же доходит до психики, в восприятии родителей что-то вдруг меняется. Начинаются разговоры о трудностях, о несовместимости характеров, о нехватке времени и т.п. Возникает соблазн просто расширить рамки дозволенного, убедить себя и других в том, что поведение ребенка, в общем-то,  нормально, все не так драматично...  Почему?  Вероятно, фокус здесь в том, что психику нельзя увидеть, нельзя потрогать. А того, что не видишь, как будто и нет...
          На самом деле гиперактивный ребенок нуждается в психической диете не меньше, чем ребенок с больным желудком — в диете пищевой. И соблюдать ее следует так же неуклонно.
      Гиперактивные дети на протяжении всего первого года жизни плохо и мало спят, особенно ночью. Тяжело засыпают, легко возбуждаются, громко плачут. Они чрезвычайно чувствительны ко всем внешним раздражителям: свету, шуму, духоте, жаре, холоду и т. д. 

Чуть постарше, в два-четыре года, у них появляется диспраксия, так называемая неуклюжесть. Более отчетливо заметна неспособность сосредоточиться на каком-нибудь, даже интересном для него, предмете или явлении:  ребёнок бросает игрушки, не может спокойно дослушать сказку, досмотреть мультик.

Но наиболее заметными гиперактивность и проблемы с вниманием становятся к моменту, когда ребенок попадает в детский сад, и принимают совсем угрожающий характер в начальной школе.
         Почему именно в детском саду? Да потому, что именно там малыш впервые сталкивается с реальной жизнью. Он попадает в организованную ситуацию, в коллектив, живущий по правилам, распорядку, и от каждого члена такого коллектива уже требуется достаточная степень самоконтроля. Там надо уметь заниматься одним делом, уметь сидеть тихо, уметь слушать воспитателя, уметь отвечать ему и многое другое, чего наш бедный ребенок не просто не умеет, он не может этого уметь. Он не виноват.
            Но проблемы все-таки начинаются. И с каждым годом они становятся все более острыми. 

В подростковом возрасте у некоторых детей  нарастают нарушения поведения, ярче проявляется агрессивность, обостряются отношения с окружающими, ухудшается успеваемость. Им свойственны отрицание авторитетов, «бунтарский» дух, незрелое и безответственное поведение, нарушение семейных и общественных правил, значительные трудности в выборе профессии. У многих из них появляется тяга к алкоголю и наркотикам. Нередко такие подростки совершают противоправные действия. Поэтому необходимо как можно раньше приложить усилия по коррекции данного отклонения в развитии ребёнка.
          В чём же причины гиперактивности?

В основе гипердинамического синдрома лежит микроорганическое поражение головного мозга, которое возникает по разным причинам: либо когда ребенок еще находился в утробе матери (например, при тяжелом токсикозе или резус-конфликт), либо при родах, либо из-за тяжелых заболеваний в первые месяцы после рождения и др. Это последствия ММД, при котором нарушен специфический отдел головного мозга (зона ретикулярной формации, отвечающая за двигательную активность).
  Американские ученые в 1999 году доказали, что размеры лобных долей правого полушария у детей с гипервктивностью меньше, чем у их здоровых сверстников. Существуют и другие изменения в центральной нервной системе, которые  способствуют развитию патологического состояния. Это очень важно помнить тем родителям, которые считают, что их ребенок просто лентяй и ранее они воспитывали его недостаточно жестко. 

Встречаются дети, у которых вследствие ушиба лобных долей мозга нарастает определённый вариант так называемого психомоторного синдрома. Он проявляется в нелепой дурашливости, беспечности, суетливости. Такие дети хохочут, не обращая внимания на замечания, очень часто производят впечатление поглупевших.Данная категория детей представляет опасность непосредственностью действий. Часто их переводят на домашнее обучение.
Характерной чертой умственной деятельности гиперактивных детей является цикличность. Дети могут продуктивно работать 5—15 минут, затем 3—7 минут мозг отдыхает, накапливая энергию для следующего цикла. В этот момент ребенок отвлекается и не реагирует на учителя. Затем умственная деятельность восстанавливается, и ребенок готов к работе в течение 5—15 минут.

 
Дети с СДВГ имеют «мерцающее» внимание, могут «впадать» и «выпадать» из состояния сосредоточения, особенно при отсутствии двигательной стимуляции.

 Им необходимо двигаться, крутиться и постоянно вертеть головой, чтобы оставаться «в сознании». Для того чтобы сохранить концентрацию внимания, дети применяют адаптивную стратегию: они активизируют центры равновесия при помощи двигательной активности. Например, отклоняются на стуле назад так, что пола касаются только его задние ножки.

 
Взрослый  требует, чтобы ребёнок  «сел прямо и не отвлекался». Но для таких детей эти два требования вступают в противоречие. Если их голова и тело неподвижны, снижается уровень активности мозга. 
Гиперактивный ребенок, независимо от ситуации, в любых условиях - дома, в гостях, в кабинете врача, на улице - будет вести себя одинаково: бегать, бесцельно двигаться, не задерживаясь надолго на любом, самом интересном предмете. И на него не подействуют ни бесконечные просьбы, ни уговоры, ни подкуп. Он просто не может остановиться. 

У него не работает механизм самоконтроля, в отличие от его сверстников, даже самых избалованных и живых. Этих можно уговорить, наказать, в конце концов. Гиперактивных - бесполезно, их надо сначала подлечить.

 
Лечение предстоит длительное и систематическое.
Но иногда  в новой обстановке, при встрече с незнакомыми людьми дети не всегда проявляют свойственную им гиперактивность, которая на какое то время исчезает, «тормозится» на фоне волнения.

 
 Часто родители сообщают о том, что они могут удерживать внимание до нескольких часов во  время занятий и игр, с которыми успешно справляются. Подобная избирательность внимания связана с заинтересованностью, увлечением и удовольствием от этой деятельности. Хуже всего гиперактивные дети выполняют задания, кажущиеся им скучными, неоднократно повторяющимися, трудными, не приносящими удовлетворения и не подкрепляемые поощрениями. Поэтому так важно пробудить в ребёнке интерес к деятельности.
Пик проявления гипердинамического синдрома 6-7 лет, при неправильном воспитании сокрушительно сказываются в 13 лет и старше, определяя судьбу человека.

Как же лучше, эффективнее взаимодействовать с ребёнком?

 Об этом мы узнаем, завладев сокровищами следующего сундучка. Прямо к нему течёт чистый, весёлый, быстрый ручеёк.

(игра «Ручеёк»)

 - Здесь хранятся рекомендации родителям «Ребёнок с двигательной расторможенностью», которые я предлагаю обсудить вместе с вами.

(обсуждение рекомендаций)

1- 
Гиперактивным детям больше, чем всем остальным, необходимо соблюдать строгий режим дня, при котором ребёнку не позволяют слоняться без дела. Бесцельное времяпровождение следует пресекать. Да, они, конечно, попытаются его нарушать (так же, как аллергик поначалу жаждет полакомиться шоколадкой или апельсином), но если взрослые  будут неуклонно проявлять твердость, привыкнут. 

Полезно вывесить на стене подробное расписание и апеллировать к нему как к некой данности, не зависящей от вашей воли. На многих дошкольников это действует мобилизующе.

2-  
Строгая дисциплина требуется и от родителей. Однако для них она выражается, прежде всего, в том, что они должны привыкнуть говорить размеренно и успокаивающе, без раздражения. Трудно? Но ребенку выполнять ваши требования еще труднее. Влияние всепрощающих взрослых устраняют. В семье особенно недопустимы разногласия в воспитании.

В то же время, естественно, нужно делать поправку на то, что у гиперактивного ребенка, как у автомобиля со слабыми тормозами, тормозной путь длиннее обычного. Поэтому если ему пора заканчивать игру, не требуйте, чтобы он сделал это немедленно, а предупредите заранее, что время истекает. Вообще таких детей приходится просить по нескольку раз. Это их особенность, и с ней надо считаться.

3-
 За проступки гиперактивного ребёнка наказывают. Наказание для него - только унылая неподвижность. Наказать – значит усадить его на диван без всякого дела, вдали от окна. Он измается, извертится, но ему придётся в бездеятельности сидеть до указанного срока, и такое наказание он запомнит. 

Суть наказания обязательно следует объяснить серьёзным, взволнованным тоном, так, чтобы беседа  осталась в памяти.

4-
 Наказания  гиперактивный ребёнок переносит легко, так как традиционные шлепки, укоры, отказы в просьбах не огорчают его. Он не помнит обиды и зла, хотя поминутно ссорится со сверстниками, тут же мирится с ними. Правда, иногда бывает чрезмерно вспыльчив, проявляя агрессивность, жестокость, озлобленность. В таких случаях у ребёнка могут быть более глубокие поражения головного мозга, которая может быть выявлена ЭЭГ исследованием. 

5-
 Гперактивнму  ребёнку часто «напоминают», что труднее и бестолковее его нет на целом свете. В результате он ожесточается и разрушительно протестует. Ведь у таких детей повышенно возбуждена нервная система. В ответ на непрестанное одёргивание и подавление их активности, появляется агрессивность.

Учитывайте внушающее действие оценки, особенно негативной. Нет более грубой ошибки в воспитании ребёнка, чем внушить ему идею слабости, тупости. Поэтому используйте только позитивные оценки, чтобы вселять уверенность в собственных силах ребёнка.

6-
 Повзрослев, непоседливый ребёнок сам научится стоять на месте, а вот к усидчивости его надо приучать как можно раньше. Его следует сажать за стол рядом с собой, когда он устал от беготни, занимая делом соответственно возрасту.  Пусть он строит, рисует, лепит, убедившись, что эти занятия так же интересны, как и подвижная игра. Таким образом, взрослые вводят ребёнка в русло целенаправленности, но уже за письменным столом. Он пытается что-то вспомнив, всё-таки вскочить, убежать, но родители непреклонны: «Сиди, доделай до конца». Вначале  ему будет трудно, его придётся буквально удерживать. Однако усидчивость, в конце концов, станет для него привычной. Придёт время, и он сможет усидеть за партой весь урок.

7-
 Правила поведения, которые предлагаются ребёнку с гиперактивностью, должны быть простыми, понятными. Ему объясняют, что за хорошее поведение он получит поощрение, награду. Наоборот, невыполнение правил повлечёт за собой штраф. Штрафом может быть временная отмена значимых для ребёнка занятий: любимой игры, просмотра телепередач и др.

 
Обсуждать с ребёнком его поведение и делать замечания всегда необходимо спокойно и доброжелательно. Обращайте внимание  на конкретный поступок, а не на личность ребёнка

Когда родители впервые формулируют для гиперактивного ребёнка  какое– либо правило поведения, то он  обычно  возражает против его выполнения. Не стоит начинать с ребёнком долгий спор. Постарайтесь аргументировать ваше требование и снова повторите то, что вы хотите. При возникшем  споре можно уйти в другую комнату, а через некоторое время свое требование  (правило) повторить вновь. В случае настойчивости, требовательности, выдержанности  родителей нежелательные поступки постепенно исчезнут.

При необходимости изменить поведение ребёнка важно выбирать для преодоления какую – нибудь одну  проблему на определённый период времени. Изменение нескольких нежелательных форм поведения  грозит неудачей.

     8-      Возбудимому ребенку следует особенно тщательно дозировать впечатления, избыток которых для него вреден. Но совсем лишать его развлечений и походов в интересные места не стоит. Однако, если вы видите, что он начинает перевозбуждаться, лучше уйти. Ничего, что вы не досмотрите спектакль или цирковое представление. Но пусть этот уход не будет наказанием. Лучше сказать: «Ты устал, пойдем, тебе надо отдохнуть». Пусть у ребенка сохраняются приятные воспоминания от его появления на людях. А то он начнет бояться совершать промахи и от этого будет вести себя еще хуже.

Не следует приглашать к себе  большое количество гостей, брать ребёнка  в шумные компании.
          Чрезвычайно важно научиться ловить тот момент, когда он начинает переутомляться. При излишнем переутомлении снижается способность к самоконтролю и растёт гиперактивность. 

9- 
Гиперактивным детям следует чётко разграничить  целенаправленную активность и бесцельную подвижность. Организация двигательной активности – ключ к обузданию расторможенности. Бабушке с воспитанием такого ребёнка справиться очень сложно. 
10-  
Гиперактивного ребёнка как можно раньше следует приобщать к занятиям спортом, где происходит реализация чрезмерной энергии, силы.. Тренер для такого ребёнка не только педагог, но ещё и врач. 

Добиться  исчезновения   гиперактивности в короткие сроки (за несколько месяцев и даже лет) не представляется возможным.Но при умелом взаимодействии с ребёнком можно добиться положительных результатов.

 – О том, в какие игры лучше играть с гиперактивными детьми, нам продемонстроиуют дети.

(показ игр. «Черепаха», расслабляющий массаж, «Кто быстрее соберет пирамидку» (упражнение выполняется с закрытыми глазами), «Чья башня выше» (упражнение выполняется с закрытыми глазами), «Близнецы», «Рисунок на спине»)

3. Заключительная часть.

(психолог благодарит детей и просит их доставить в зал самые дорогие для родителей сокровища) (пригласить детей, чьи родители присутствуют в зале)

- Эти знания ещё более обогатили наш опыт. А пока нам доставляют  самые дорогие и ценные для нас сокровища, я прошу вас оставить свои отзывы и пожелания.

(родители заполняют таблицу отзывов и пожеланий)
(под весёлую музыку в зал входят дети со своими подарками)
