 Круглый стол
  для родителей  

«Знаете ли Вы своего ребёнка?
Цели:
- Повышение уровня педагогической и психологической компетентности родителей,     ответственности за судьбу ребенка.
-  Формирование единого подхода к воспитанию и развитию ребёнка. 
- Включение родителей в активное сотрудничество с педагогами детского сада.
Задачи:
- Формировать коммуникативные навыки родителей.

- Познакомить родителей с возрастными особенностями детей.

- Гармонизировать  межличностные отношения между членами семьи.
- Выбрать  оптимальные  методы воздействия на ребёнка в процессе воспитания
Методы и приёмы: разогревающая игра,   беседа, деловая игра, упражнения.
Предварительная работа: 
- анкетирование родителей,

- индивидуальные беседы с родителями

- оформление приглашений для родителей

- подготовка , памяток бланков для родителей

Оборудование: памятки для родителей «10 заповедей для родителей», листочки и карандаши для записей, магнитная доска,  карточки с опорными словами, кубик для рефлексии, мяч

Ход.

1.Вводная часть.

Ритуал приветствия.
- Добрый вечер! Мы рады встрече с вами. Хорошо, что вы пришли, значит, вам хочется больше узнать о своём ребёнке, помочь ему. Вначале встречи я предлагаю вам познакомиться друг с другом. Передавая мяч по кругу, назовите свое имя. Затем, одним  словом скажите, каким вы хотите видеть своего ребёнка по окончании детского сада, записав слово на листочке.
  (упражнение «Знакомство»)
- Спасибо! Я думаю, что и педагоги детского сада, и родители приложат все силы, чтобы ваши ожидания оправдались. И в этом будет оказывать помощь школа психолога «Диалог», которая поможет вам разобраться в волнующих вас вопросах, познакомит с различными эффективными способами работы с детьми в домашних условиях. 


 В нашей школе будут действовать общие правила, которые позволят проводить работу более организованно и целенаправленно:

1. Доверительный стиль общения – рассказывая о себе, мы надеемся на взаимность;
2. Искренность в общении – если ты не будет искренности, мы не сможем общаться;

3.Конфедициальность происходящего в группе – никто не может говорить за пределами группы о том, что в ней  происходит. Каждый должен быть уверен в том, что его личные откровения остаются в группе;

4. Группа оказывает поддержку каждому (советом, возможностью выслушать, добрым словом). 

(правила группы вывешиваются на магнитной доске)
- Сегодня  мы собрались на первой встрече, тему которой нам поможет узнать разрезанная карточка. У каждого их вас в руках находится её фрагмент. Под звуки музыки

попробуйте собрать воедино её части и прочесть тему нашей встречи. 

(родители собирают карточку и читают название «Знаете ли Вы своего ребёнка?»)

2. Основная часть.
- Да, сегодня я предлагаю вам задуматься, знаете ли Вы своего ребёнка? Что нового в поведении и развитии Вашего малыша можно ожидать в ближайший год. Поговорим о возрастных особенностях детей. (материал по возрастным особенностям детей среднего, старшего и подготовительного возраста находится в приложении № 1,№2, №3)

- Теперь я Вам предлагаю поиграть в игру «Ловушка», которая поможет нам осознать возможные препятствия на пути к цели и пути её преодоления. Вам предлагается встретиться с возможными препятствиями на пути достижения своей цели, (воспитание доброго, старательного ребёнка и т.д.) и попробовать преодолеть их. Ваша цель заявлена на листочке. Напишите одно жизненное препятствие на пути достижения данной цели и свой вариант его преодоления. Затем участники сообщают группе жизненные препятствия, а группа- способ его преодоления. Затем, участник говорит о своём способе преодоления препятствия. Группа оценивает, чей способ продуктивнее.  
(проводится деловая игра «Ловушка»)

- Таким образом, мы с вами можем составить своеобразную лесенку, которая поможет нам ещё раз определиться с действиями. Перед вами лежат листочки и изображением лесенки. На самой верхней ступеньке напишите цель. На нижних: что вы можете сделать для достижения этой цели. (или делаете) (родители выполняют задание «Лесенка») 

- У нас получилось прекрасное пособие для планирования своей деятельности по достижению поставленной цели.
3. Заключительная часть. 


В заключении хотелось бы узнать о Ваших впечатлениях о встрече. В этом нам поможет кубик на каждой грани которого содержится вопрос.

1. Что Вам понравилось?

2. Что не понравилось?

3. Что нового узнали?

4. Чему научились?

5. Будете ли практиковать полученные знания в жизни?

6. Ваши пожелания?

Передавая кубик по кругу, Вы можете ответить на любой из вопросов.
 (проводится рефлексия)

- В заключении я хотела бы вас поблагодарить за участие и подарить памятки «10 заповедей для родителей», соблюдение которых поможет Вам быть родителями с большой буквы.
 (знакомство с памятками)

(Психолог благодарит родителей за участие, отмечает наиболее удачные моменты, прощается «До новых встреч!»)

Приложение 1
ВОЗРАСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ

ДЕТЕЙ 4-5 ЛЕТ

Поведение четырёхлетних характеризуется «как с цепи сорвался». Если родители не знают, что такое четырёхлетний ребёнок, они приходят в смятение. Им кажется, что они допустили какой – то просчёт в воспитании и из славного трёхлетнего вырос какой-то испорченный малыш, с которым невозможно справиться.

В этом возрасте отчасти сохраняется  его «бунтовской» характер, когда бывает   трудно  договориться,  рассуждать, убеждать  доводами разума.

Энергия четырёхлетнего просто фантастична и он щедро  расходует её. Бегает по квартире, хлопает дверьми. Движения  резки и несоразмерны.  

  Но вспышки гнева, неудовольствия, когда он ложится на пол и отказывается выполнять просьбу взрослого, становятся  более редки. 

Сохраняется эмоциональная неустойчивость: малыш бывает груб, плаксив, любит жаловаться, обижает других детей. 

Не имея навыка общения, в силу ограниченного мышления, дети часто толкаются, стремятся ударить, отвоёвывая своё право на собственность.

 Его понятие о «праве собственности» весьма своеобразно: он считает, что ему принадлежит всё, что он видит. Родителей порой беспокоит такое бесцеремонное отношение к чужим вещам. Они  считают, что его следует  немедленно отучить (с помощью ремня) от «воровства», иначе он превратится в малолетнего преступника. Однако такое отношение  к собственности – прямое следствие ограниченного мышления четырёхлетнего ребёнка. Для него «держать в руках», всё равно, что «владеть». Игрушка, взятая у другого, «принадлежит» ему, «потому, что он ей играет». Он может сунуть её в карман и унести домой. 

Нужно мягко и спокойно объяснить ему, что игрушку нужно вернуть. Но даже многочисленные увещевания не изменят существа ситуации: понадобится много времени, прежде чем ребёнок научится уважать чужую собственность.

Четырехлетние любят играть вместе. Друзья для них важнее, чем для трёхлетних, но ладить со сверстниками им очень трудно. Взаимоотношения в группе  детей весьма «бурные». Если дети в сквере, парке или  на детской площадке сформировали «компанию» из двух человек, и появляется третьий – его не принимают, он «чужак». Тактичное вмешательство взрослых заставит принять его в игру, и бывший чужак тотчас окажет сопротивление, если появится четвёртый.

 Для этого возраста характерно изображение  «в лицах» персонажей из сказок: волка, лисы, зайца и др.животных. Эту склонность можно использовать, предоставив ребёнку возможность устроить собственный кукольный театр. 

Дети охотно играют с кубиками, строя дома, башни, гаражи, заборы. В этом возрасте мальчики охотно играют с куклами. Чрезвычайно притягивает  детей и песочница. Копаться в песке любят и трёхлетние, но четырёхлетние пытаются что – то соорудить. Их притягивает и вода: за неимением лучшего он готов играть в луже.

В игре четырёхлетних много угроз, криков, громких требований, восклицаний, досад,  толчков. Они часто бывают грубы, прямы и неделикатны, пререкаются и спорят с другими детьми,  могут стать воинственно–драчливыми.


После 4,5 лет на первый план чаще выступает сюжетно-ролевая игра. Играя, ребёнок осваивает элементарные приёмы сотрудничества, учится  решению конфликтов, ожиданию своей очереди и др. В условиях общения ребёнок постоянно сталкивается с необходимостью применять на практике усвоенные нормы поведения по отношению к другим людям. 

Неуёмная энергия и «текучесть» мыслей приводят к тому, что он с поразительной быстротой меняет намерения и цели. Может начать рисовать собаку, но спустя несколько минут решить, что это будет лошадь. Для четырёхлетнего  на вопрос, что он рисует, вполне логичен ответ: «Откуда я знаю, пока не закончил».

Так же мгновенно он переключается, когда рассказывает о каком – то происшествии, о встрече во время прогулки.

 Энергия четырёхлетнего бьёт через край, и поэтому он нуждается в твёрдой руке, которая сдерживает его порывы. Если родители не обладают нужной твёрдостью, четырёхлетний может их замучить «С ним ничего нельзя сделать», - жалуются они.

Однако, следует помнить, что ребёнок не автомат и не может быстро и беспрекословно переключаться с одного вида деятельности на другой, немедленно выполнять команду взрослого. За ним остаётся «право» на промедление, иногда ворчание.

Четырёхлетний любит разнообразие, перемены занятий и темпа. Настроение часто бывает изменчивым. Дети  склонны к переживанию эмоциональных крайностей: от застенчивости и робости до буйства и шумливости.  Если возникает разногласие и видно, что назревает конфликт, лучше не доводить до этого, проявить не  твёрдость, а гибкость: отвлечь ребёнка, переключить его внимание на что–нибудь другое. Это сделать не трудно, потому, что четырёхлетние легко переключаются. Лучше предупреждать назревающие конфликты и предотвращать их путём «увода» на другую тему, на другое занятие, чем решать их с помощью твёрдости и наказаний.

Четырёхлетние проявляют большой интерес к языку: они очарованы словами, их звучанием, любят бессмысленные слова, пытаются рифмовать.

На пятом году жизни ребёнка начинают интересовать  слова, которые обозначают «запретные» части тела и особенно «туалетные» действия. Он обнаруживает, что «туалетные» слова шокируют взрослых, особенно если в доме гости. Сделав такое открытие, он непременно им воспользуется. При этом он может разразиться хохотом, так ему весело. Лучше не замечать такие проказы. Если поднимешь шум, ребёнок сообразит, что в его руках мощное оружие воздействия на родителей, верный способ привлечь к себе внимание, и тогда период «грязных слов» будет продлён. Если же не обращать внимание  на эти особенности  возраста, он перестанет «смаковать» эти слова. А к пяти годам перестанет их употреблять.

Речевую активность ребёнка можно направить в созидательное русло – играть с ним во всякого рода словесные игры, пользуясь его любовью к рифмовке и нелепым словам. У него отличная склонность к юмору, т.к он уже может отличить смысл бессмыслицы от нормальных явлений.

Четырёхлетние  очень чувствительны к эмоциональному климату в семье, к взаимоотношениям родителей. Малейшая размолвка между ними, а тем более шумные скандалы, выбивают его из колеи, портят настроение, делают капризным, упрямым, взвинченным. Если же родители ласково обнимают друг друга, то ребёнок просияет, бросит всё и побежит к ним с криком «И меня!» 

В возрасте 4-5 лет у детей появляются половая идентификация,  стереотипы их полового поведения, мужчины или женщины, что больше всего отражается в игре. И если девочки предпочитают тихие, семейные  без выплеска эмоций игры, то мальчикам необходимы азарт, соревнования, технические средства. 


Романтическая любовь к родителям не прошла. Девочки по-прежнему, обожают пап, а мальчики не могут отвести влюблённых глаз от мам.

В этом возрасте взрослый для ребёнка  представляет  интерес в первую очередь как источник интересной информации.


В целях самоутверждения малыш любит «пустить пыль в глаза», хвастаясь, приписывая себе качества и свойства, которыми  ещё не обладает, но очень хотел бы сам обладать, уже понимая их ценность «Я самый сильный…» и др.

В 4.5 года происходит постижение себя, формирование как личности.  Появляется потребность в признании - одна из самых значительных человеческих потребностей. Отсутствие этой потребности указывает на неполное развитие малыша.  Оценка со стороны группы очень важна для ребёнка и мнение сверстников приобретает особую значимость. Поэтому желательно организовывать совместную деятельность, а не соревнования.

 Ребёнок пытается воздерживаться от поступков, вызывающих неодобрение сверстников, чтобы заслужить их положительное отношение, начинает понимать, что бывает необходимо поделиться, подождать своей очереди.  

Ребёнок перестаёт хвастаться, мало упивается своими успехами, стыдится недостатков, сам презирает в себе лживость, трусость, жадность. И это норма. Зелёный плод стал превращаться в спелый бутон, бутон в цветок, раскрывший лепестки. 

Отрицательная оценка, если она неизбежна, может прозвучать только в ситуации индивидуального общения, и направлена не на личность, а на поступок ребёнка 

К 5 годам  дистанция «взрослый-ребёнок» значительно увеличивается, т.к. физическая близость ослабевает прямо на глазах, однако она не заменяется взаимоотношениями между детьми и родителями, основанными на установлении партнёрства, дружеских взаимоотношений.


В 4,5 года обычно начинается скачок в нервно-психическом развитии ребёнка. Развивается  наглядно-образное мышление. Он учится обобщать, классифицировать. Знает своё имя, возраст, адрес. 

Может сосредоточиться на деятельности до 10-12 минут, не отвлекаясь по пустякам.

Восприятие в целом ещё слабоорганизовано. Несмотря на то, что ребёнком усвоены сенсорные эталоны: знают круг, квадрат, треугольник, основные цвета, сюжет картинки с изображением сцен из жизни людей, животных дети без помощи взрослых понимают плохо. При самостоятельном рассказе они, как правило, ограничиваются перечислением изображённых на ней людей, предметов.

С развитием речи начинает активнее работать воображение, что влечёт за собой пик страхов перед сказочными персонажами. Малыш боится неприятных сновидений. Сохраняется страх темноты, боится нападения воров. Но больше всего его мучит страх, который почти невозможно миновать,- страх  наказания родителями за шалости и баловство.

 К 5 годам  ребёнок делает успехи в рисовании, лепке. Его рисунок имеет сюжет, а у человека, помимо туловища, головы и ног имеется почти настоящее лицо: с глазами, ртом. Этап «головонога» завершается.

Физически ребёнок делает огромный шаг вперёд. Заметно улучшаются двигательные навыки ребенка. Он может много ходить, бегать («вечный двигатель»), исследовать всё, что попадается на пути. Может сам одеваться, зашнуровать шнурки, застёгивать пуговицы. Может застелить свою постель. Аккуратно ест, пользуется расческой, носовым платком, готов помочь родителям в уборке.

«Опорные» слова: (4-5 лет)- эмоциональная неустойчивость, половая принадлежность, хвастуны, С.Р.игра, потребность в признании, формирование самооценки, страхи, речь, физическое развитие, познавательные психические процессы. (3года)- «бунтовщик», игра рядом. 
Приложение 2

ВОЗРАСТНЫЕ ОСОБЕННОСТИ

ДЕТЕЙ 5-6 ЛЕТ

К тому времени, когда родители «сыты по горло», и им кажется, что больше выдержать не в состоянии, выясняется, что их ребёнку уже 5 лет. Успешно миновав кризис, во время которого и дети и взрослые чувствуют себя «на войне как на войне», ребёнок подходит к дошкольному периоду-периоду пробуждения и рассвета его познавательных, творческих, эмоциональных способностей. Это приятный и занимательный возраст.

 
Поведение ребёнка становится более предсказуемым, сам он – значительно спокойнее, дружелюбнее, покладистее. Если четырёхлетний берётся за непосильные для себя задания и не справляется с ними, впадает в буйство и испытывает чувство крушения, то пятилетний же принимается лишь за то, что можно выполнить, и потому почти всегда добивается успеха. Четырёхлетний не знает, что выйдет из его рисунка, пока не закончит. А у пятилетнего есть чёткая идея, что именно он собирается рисовать. Он доводит рисунок до завершения, согласно первоначальному замыслу. Пятилетний вообще доводит до конца начатое дело, в отличие от четырёхлетнего, который за всё берётся и ничего не заканчивает. В то же время пятилетний знает, где остановиться, его поведение находится в разумных пределах.

К пяти годам в полном рассвете находится  процесс творчества. Поэтому малыш «творит» не уставая, едва проснувшись. Он верит в чудеса и сам хочет сотворить чудо (строит дом из песка, лепит). В этом возрасте малыш как бы «парит» над землёй. И только после 5.5 лет, когда на смену правополушарному (творческому) мышлению приходит левополушарное (логическое) у детей способность к творчеству заметно угасает. Как будто они опустились с небес на землю. От взрослых зависит, чтобы формальное не сумело обесценить дар воображения ребёнка. 

  У ребёнка формируются представления о красоте: он охотно посещает театр, музеи, галереи. Начинает понимать классическую музыку. Ребёнок сам охотно участвует в драматизации. Его привлекает живопись. Он чувствует игру цвета. С удовольствием рисует (кистью), срисовывает, придумывает сюжет. По богатству сюжета и качеству рисунка можно оценивать развитие ребёнка. Вспомним рисунки четырёхлеток (головоноги)

Теперь уже дети прорисовывают многие детали.

После пяти лет малыш интересуется не только названием предмета, но так же из чего он сделан.


Ребёнок мало думает о будущем. Он удовлетворён и даже счастлив «сегодняшним днём», своей нынешней жизнью и миром, в котором пребывает. Окружающие обычно довольны его поведением и симпатизируют ему. К нему вернулся дух  «сотрудничества», которым он обладал в трёхлетнем возрасте, и ему хочется, чтобы все одобряли и хвалили его.


Пятилетний любит свой дом, семью, но ему уже этого мало. Он уже созрел для более широкого круга взаимоотношений с людьми, прежде всего со сверстниками. Заводит приятельские отношения с детьми, живущими по соседству. После 5 лет частые общения со сверстниками нередко переходят в дружеские отношения. У вашего ребёнка появляются друзья, обычно его пола.

У малыша появляется собственное мнение, и он может объяснить, кто из знакомых ему нравится больше и почему. 


Он наблюдателен. Собственное «Я»  его уже интересует меньше, чем мир вокруг, в котором он стремится отыскать причинно – следственные связи. В этом возрасте совершенствуется наглядно – образное мышление. Ребёнок способен обобщать, классифицировать, выделять существенное. Восприятие становится более осмысленным. Задает много вопросов. Дети знают геометрические фигуры, основные цвета. Появляется произвольное запоминание. Способен до получаса заниматься интересующей  его деятельностью. Однако надо помнить, что переключаемость его с одной задачи на другую затруднена ещё до крайности. 

 У детей можно наблюдать вполне осознанное выполнение нравственных норм, связанных с помощью другим людям. Ребёнок начинает отдавать себе отчёт в  последствиях своих поступков. Это становится возможным с развитием самосознания. Для детей очень важно отношение к ним окружающих. В этом возрасте ребёнок может нарочито лгать себе на пользу, завидовать и, сознавая зависть как недостаток, скрывать её от окружающих. Рефлексия ребёнка хотя и развита, но обращена не на себя, а на внешний мир. И все-таки он наивен, чист и даже благороден.

С пяти лет дети уже твёрдо знают свою  половую принадлежность и даже в играх не хотят её менять. В 5 лет в воспитании мальчика  необходимо доминировать отцу, а девочки – конечно, матери. Отец воспитывает мужественность, мама – женственность. И с детства впитывая эти качества, малыш сумеет пронести их через всю сознательную  жизнь.

Обычно роль другого пола ребёнок познает, прежде всего, в семье, у близких. Дочь постигает роль мужчины через поведение отца, а сын – роль женщины, общаясь с матерью. В этом возрасте у детей возникает вопрос о том, как дети появляются на свет. 

В этом возрасте значительно совершенствуется моторика: движения становятся более координированными, чёткими.

Прекрасно знает свои руки, правую и левую.

 Может сам одеваться, зашнуровать шнурки, застёгивать пуговицы. Может застелить свою постель. Аккуратно ест, пользуется расческой, носовым платком, готов помочь родителям в уборке.

Обычно в этом возрасте уже видны первоначальные итоги воспитания. Прекрасно, если они положительные. Это важно для дальнейшего развития ребёнка.

«Опорные» слова:

 5-6 лет - спокойный, размеренность, творчество, исследовательский интерес, настоящее, тяга к коллективу, собственное мнение, нравственность, половая принадлежность, физическое развитие.

4-5 лет – эмоциональная неустойчивость, импульсивность, спонтанность, хвастун.

Приложение 3

ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ДЕТЕЙ

6-7 ЛЕТ
 Итак, у Вашего ребёнка заложен фундамент интеллекта, и вы являетесь свидетелем того,  как возникает надстройка и с каждым днём становится выше.

 Что же нового, по сравнению  с пятилетним ребёнком, происходит с шестилетками?

-Вспомним ребёнка шести лет… Каким было его поведение год назад и изменилось ли оно на сегодняшний день? (ребёнок был более спокойным, уравновешенным, покладистым) (помещаю на стенд слова: спокойный, уравновешенный, покладистый)
-Возраст шести лет является возрастом безграничной энергии, когда каждая мышца требует движений. Кажется, что ребёнок постоянно находится в движении.( помещаю на стенд слово: беспокойный)  Соблюдая правила приличия, сдерживая себя в стенах детского сада,  по возвращении домой у ребёнка происходит необходимая ему разрядка. Он «выпускает пар» (криками, повышенной двигательной активностью). Таким образом, взрослым следует помнить, что это не самое подходящее  время для воспитательных мероприятий. (помещаю на стенд слово: импульсивный)
-Часто дети не могут контролировать физическую нагрузку. Устав эмоционально,  не могут вынести «нравоучений» родителей, часто отвечая вспышками гнева. (помещаю на стенд слово: вспыльчивый)
-Для детей 6 лет характерно колебания настроения. Если его похвалили –хорошая воспитательница, назавтра может её ненавидеть. Ребёнок становится раздражительным, неуравновешенным,  требовательным. В центре внимания сам ребёнок, который выходит из домашнего очага и вступает в широкий мир.

- Вспомним, кто являлся центром внимания малыша 5 лет? (мама, сверстники)

- Для 6-летнего  ребёнка важно общество сверстников, он учится общению с ними. Появляются первые друзья (как правило, своего  пола).

(помещаю на стенд слова: тяга к коллективу, друзья)
-В этом возрасте дети любят игры соревновательного характера, но не любят проигрывать, не умеют переносить поражения с достоинством. Каждое поражение для него–сокрушительный удар и ребенок легко идёт на нарушение правил игры–лишь бы победить. Если же проигрывает, может дать бурную вспышку со слезами.

- Каким было отношение к творчеству у 5-ти летнего ребёнка? (охотно творил, сочинял, мастерил) (помещаю на стенд слова: фантазер, реалист)
- В шестилетнем возрасте интерес к творчеству постепенно угасает. У ребёнка имеются представления о красоте: охотно посещает театр, музеи, галереи. Начинают понимать классическую музыку. (помещаю на стенд слова ценит искусство) Ребёнок сам пытается сыграть роль, но  только положительную. Привлекает живопись, чувствует игру цвета. С удовольствием рисует (кистью), срисовывает, придумывает сюжет. По богатству сюжета и качеству рисунка можно оценивать развитие ребёнка. Вспомним рисунки пятилеток (головоноги)

Теперь уже дети прорисовывают многие детали.

- К 6 годам осознаётся смысл жизни и смерти (от болезней, несчастных случаев, стихийных бедствий и др.) Ребёнка волнует смерть других людей. В этом возрасте дети не выносят больниц, уколов. Им мерещатся пожары, укусы змей и т.д. Ребёнок мысленно проигрывает сцены своего спасения и жаждет жизни (помещаю на стенд слово: страх смерти)
-У ребёнка появляется собственное мнение, которое он способен объяснить. (помещаю на стенд слово: собственное мнение) 

 Чрезмерный интерес к окружающей жизни позволяет значительно развиваться познавательным психическим процессам. 

Мышление должно приблизиться к анализу, синтезу, абстрагированию.      Ребёнок должен научиться обобщать, классифицировать предметы и явления, выделять в них главное, второстепенное. Малыш уже способен проделывать в уме простейшие мыслительные операции.

 Ребёнок овладевает произвольным запоминанием (повторение) 

Он становится более наблюдательным, усидчивым. Повышается его работоспособность. Теперь он может выполнять интересную для него работу длительное время. Однако, как и 5 –летних детей переключить  с одной задачи на другую ещё затруднительно до крайности.

          У ребёнка появляется жажда знаний, которая является важным компонентом учебной деятельности. Ребёнок должен внимательно выслушивать объяснения и разъяснения, сам оценивать свою работу, контролировать себя. Это личностный компонент готовности к школе, когда ребёнок подчиняет свои желания необходимости (сила воли)

       Однако ребёнок остаётся дошкольником, и главное, чем он живёт, - игра, благодаря которой возможна подготовка к школе (думает, каким путём достичь победы, закрепляет навыки общественного поведения людей)

Если раньше ребёнок жил настоящим, то теперь он живёт будущим. Ребёнок теряет свою непосредственность, осваивая произвольность поведения, для которой необходимы произвольность памяти, внимания, восприятия. 

       Ребёнок в состоянии «укрощать» свои эмоции, подчинять их чувствам. В случае эмоциональной незрелости в школе ребёнок играет роль шута в группе сверстников, стараясь выделиться среди остальных, заискивать перед учителем. 

К 6 годам уже видны первоначальные итоги воспитания. Прекрасно, если они положительные. Ребёнок много умеет и готов к разным видам обучения. Пройдёт ещё немного времени, и он станет первоклассником. Помощь взрослых является необходимой потребностью, благодаря которой ребёнок скорее станет «школьнозрелым»: выдерживать нагрузки школы, её мир правил и инструкций, мир требований, мир межличностных отношений с детьми и учителями. В детском саду создаются предпосылки к школьному обучению, которые необходимо развивать родителям. 

«Опорные»слова:   СПОКОЙНЫЙ,   УРАВНОВЕШЕННЫЙ,  ПОКЛАДИСТЫЙ,
ИМПУЛЬСИВНЫЙ,  БЕСПОКОЙНЫЙ,   ВСПЫЛЬЧИВЫЙ,  ФАНТАЗЁР,    РЕАЛИСТ, ЦЕНИТ ИСКУССТВО, ТЯГАК КОЛЛЕКТИВУ, ДРУЗЬЯ,  ИНТЕРЕС  К  ТВОРЧЕСТВУ, СТРАХ СМЕРТИ, СОБСТВЕННОЕ МНЕНИЕ, ПРОИЗВОЛЬНОСТЬ,   ПСИХИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ:      ПАМЯТЬ,        ВНИМАНИЕ,       ВОСПРИЯТИЕ,          ВООБРАЖЕНИЕ, МЫШЛЕНИЕ,РОЛЕВЫЕ ИГРЫ,СОРЕВНОВАНИЯ, ЖАЖДА ЗНАНИЙ, НАСТОЯЩЕЕ, БУДУЩЕЕ 
